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Oskus mõelda tulevikule, näha seda ette ning märgata muutusi on kiire edasiarengu eelduseks. Ajast etteminekut ning eksisteerimatute tehnoloogiliste seadmete demonstreerimist nimetatakse ulmeks, mida ei võeta sageli tõsiselt. Viidates James Bondi filmidele, tuleb sageli siiski tõdeda, et esmasilmapilgul võimatuna näiv tehnoloogia osutub oodatust rutem tegelikkuseks, tagades edu neile, kes sellesse juba ulme faasis uskusid. Ka riigi kiire edasiareng sõltub oskusest vaadata tulevikku ning muutuste suhtes paindlikuks olemisest.

Eesti Edu Eeldus

Eestil on eeldusi olla edukas lähtudes just oskusest vaadata tulevikku, olles samas muutuste suhtes paindlik. Eesti paindlikkus tuleneb: 

· rahvaarvu väiksusest (väiksele rahvale võimalik kergemini tutvustada uut tehnoloogiat ja uusi arengusuundi- ei teki massile omast käitumist);

· vananenud tehnoloogia puudumisest (võetakse kergemini omaks uued tehnoloogilised lahendused);

· bürokraatia ja korruptsiooni vähesusest (võimaldab kiireid protsesse);

· “agressiivsest” tulevikule orienteeritud haritlaskonnast, etc.

Eesti on eeltoodud punkte juba edukalt kasutanud infotehnoloogia vallas, saavutades respekteeritud positsiooni, mis omakorda annab julgust liikuda uutele jahimaadele. Uueks jahimaaks on saanud geenitehnoloogia arendamine ja juurutamine.

Nii nagu iga uue asja väljatöötamine või rakendamine sisaldab endas ohtu saada läbikukkunuks, kannab ka geenitehnoloogia juurutamine Eestis endaga kaasas võimalust saada nurjunud projektiks. Sõltuvalt sellest, kas projekti ootab loodetud edu või ootamatu kaotus, on ka võimalik uurida selle mõju Eesti ühiskonnale. Juhul, kui geenitehnoloogia juurutamist Eestis kroonib edu, ning saavutatakse loodetud eesmärk, siis mõju Eesti ühiskonnale on kahtlemata positiivne. Kui aga saabub ootamatu kaotus, siis negatiivset mõju ühiskonnale on raske hinnata. Selgitan eeltoodud mõtteid lähemalt.

Loodetud eesmärgi saavutamine toob kaasa positiivse mõju

Eestil on eesmärgiks saada pioneeriks maailmas geenitehnoloogia juurutamisel ja geenivaramu loomisel. Erinevalt näiteks Ameerikast mis koosneb nii genotüübilt kui suhtumiselt heterogeensest ühiskonnast, kus konsensuse saavutamine on raske, on Eestil, kui homogeensel ühiskonnal, selleks head eeldused. Võimalust võimendavad veel ka teised eeltoodud eeldused.

Geenitehnoloogia juurutamisel ja geenivaramu loomisel on mitmed positiivsed eesmärgid. Eesti geenivaramu tähendab andmebaasi loomist kõigi sellest vabatahtlikult huvitatute pärilikkusaine kohta. Sellest peab kujunema vahend, mis võimaldab täpsemalt diagnoosida haigusi, määrata haigestumise riski ja parandada ravitulemusi. Eesti geenivaramu raames loodetakse kaardistada ligemale 1 miljoni inimese geenid, mis protsentuaalselt moodustab ca 71% Eesti inimkonnast.  Vaevalt oleks võimalik kuskil mujal hästi arenenud riigis kaardistada 71% elanike geenid. Vastava protsendi saavutamine annab väga hea võimaluse uurida teatud ühiskonnas esinevaid pärilikke haigusi. Eesti geenivaramu projekti õnnestumine toob endaga kaasa vägagi positiivse mõju Eesti ühiskonnale:

· Selge ja korrastatud tervishoiu andmebaas;

· Investeeringud Eestisse, uued töökohad, inimeste rahulolu;

· Diskussioon ja inimeste teadvuse tõus;

· Haigestumise riski määratlemine, ravitulemuste parendamine ning kulutuste vähenemine, heaolu tõus.

Geenivaramu projekti õnnestumine ning selle läbi positiivne mõju Eesti ühiskonnale eeldab aga teatud etappide läbimist.

Etapid geenivaramu projekti õnnestumiseks

(Joonis 1)
Nii nagu iga uue projekti algatamine, kannab ka geenivaramu projekt endas teatud eesmärke. Eesmärkide identifitseerimine ja võimaluste tuvastamine on iga projekti esimeseks sammuks. Autori arvates on antud etapp Eesti geenivaramu loomiseks initsiaatoritel edukalt läbitud. Projekti eesmärgid on identifitseeritud ning seda on hakanud vedama maailma kuulsusega professor Andres Metspalu. Autori arvates tõstab tugev juht projekti usaldusväärsust nii välisinvestorite kui ka inimeste silmis.

Kuna tegemist on suhteliselt eetilise projektiga, tuleb teise etapina tõsta inimeste teadvust antud projekti kohta. Inimesi tuleb informeerida projekti eesmärkidest, positiivsest mõjust ühiskonnale ning ka projekti riskidest.

Pärast projektist teadvustamist järgneb inimeste kaasamine, nende nõuete rahuldamine, andmete kogumine ja töötlemine. Antud etapis tuleb tõsta inimeste usaldatavust, tugevdada turvasüsteeme ning kinnitada andmete konfidetsiaalsust.

Andmete analüüsimine, järelduste tegemine ning uute lahenduste väljapakkumine saab projekti väljundiks, kandes kaasas endaga eelnimetatud positiivset mõju Eesti ühiskonnale.

Kuid hoolimata visioonist võib säravate tähtede poole püüdlemise teel kohata ka karisid, ehk riske projekti ebaõnnestumiseks, mis realiseerumisel avaldavad Eesti ühiskonnale negatiivset mõju.

Riskid projekti ebaõnnestumiseks

(Joonis 2)

Projekti ebaõnnestumine avaldab ühiskonnale negatiivset mõju nii läbi inimeste ja välisinvestorite usalduse kaotuse riigi vastu kui ka “tuulde” läinud kulutuste tõttu heaolu languses. Selleks, et vältida projekti ebaõnnestumise kaudu tekkida võivat negatiivset mõju ühiskonnale, tuleb projekti käigus identifitseerida riskid ning need erinevate meetmete abil maandada. Autor püüdis tavakodanikuna identifitseerida projektis esineda võivaid riske ning kaardistada need vastavalt esinemise tõenäosusele ja riski tähtsusele (Joonis 2). Autor juhib siinkohal tähelepanu, et Riskikaart ei püüdle absoluutse tõeni, kuna tavakodanikuna pole autoril piisavalt lähteandmeid absoluudile lähedase riskikaardi loomiseks.

Riskid on autori poolt riskikaardile paigutatud nii, et esimese sektori riskid on kriitilised ning neljanda sektori omad vähimmateriaalsed. Projekti õnnestumiseks ning seeläbi ühiskonnale positiivse mõju avaldamiseks tuleb identifitseeritud riskid maandada. Autori arvates on projekti juhtidel teise ja neljanda sektori riskid korralikult maandatud- projektil on eesmärgid ja korralik juhtimine, finantseerimise katteallikad on leitud ning eeldused tagasisidemeks loodud. Küll aga tuleb teha tööd veel kriitiliste riskide maandamisega. 

Projekti õnnestumiseks on vaja inimesi, ja mitte vähe, vaid suurt osa Eesti elanikkonnast. Geenivaramu loomine ja VAID 10 000 inimese geenide kaardistamine ei anna oodatud tulemusi. Inimeste usalduse võitmiseks tuleb tagada nende piisav informeeritus ning tõsta projekti usaldusväärsust. Autor peabki informeeritust ja usaldusväärsust projekti suurimateks riskideks. Riskide maandamiseks tuleks initsiaatoritel algatada suurem diskussioon geenivaramu üle ning andmete kogumise ja töötlemise faasis luua piisavalt turvaline andmebaas millele ei oleks kolmandatel isikutel juurdepääsu. 

Geenivaramu projekti mõju Eesti ühiskonnale
Nagu ennist kirjutatud, sõltub geenivaramu projekti mõju Eesti ühiskonnale suuresti projekti õnnestumisest või ebaõnnestumisest. Lähtudes projekti etappidest ning riskidest (Joonis 2), julgeb autor arvata, et tõenäosus projekti õnnestumiseks on suur ning seega ka mõju Eesti ühiskonnale positiivne. Nagu eelnevalt kirjeldatud väljendub geenivaramu projekti õnnestumine:

· Selges ja korrastatud tervishoiu andmebaasis;

· Investeeringutes Eestisse, uutes töökohtades, inimeste rahulolus;

· Diskussioonis ja inimeste teadvuse tõusus;

· Haigestumise riski määratlemises, ravitulemuste paranemises ning kulutuste vähenemises, heaolu tõusus.

Korrastatud tervishoiu andmebaas

Korrastatud andmebaasid soodustavad teadustööd, läbi mille luuakse lisaväärtust tervele tervishoiusektorile.

Investeeringud Eestisse

Geenivaramu projekti läbiviimiseks luuakse Eestisse uusi kõrgtehnoloogilisi ettevõtteid genotüpitseerimise ja infotehnoloogia vallas, mis kindlustavad Eesti positsiooni “uues maailmas” ning tõstavad inimeste rahulolu. Geenitehnoloogia võimalused ning koostöö eri valdkondadega toetab majandus- ja haldusalade arengut ning tõstab Eesti rahvusvahelist konkurentsivõimet.

Diskussioon

Läbi diskussiooni tõuseb inimeste terviseteadlikkus. Objektiivne, genotüübi baasil toimuv riskide hindamine võimaldab inimestel korraldada oma elukorraldust vähem ohtlikult.

Haigestumise riski määratlemine

Juhul kui teadlased on kogunud piisava hulga inimeste kohta andmeid, siis meditsiinilise informatsiooni grupeerimine ja selle võrdlemine geneetilise informatsiooniga võimaldab teha järeldusi ning otsida teatud meditsiinilistele probleemidele geneetilisi põhjusi. Kuigi informatsioon millega opereeritakse on umbisikuline, on siiski isiku nõudel võimalik informatsioon dekodeerida jõudes tema meditsiiniliste probleemide algeteni ning luua selleks vastavad ravimid. Tänu kiirele õige ravimi leidmisele vähenevad tervishoiusüsteemi kulud, tõuseb patsientide heaolu ning usaldus Eesti tervishoiusüsteemi vastu. 

Lähtudes eeltoodust, sõltub mõju geenitehnoloogia arngust Eesti ühiskonnale suuresti Eesti geenivaramu projekti õnnestumisest või ebaõnnestumisest. Projekti õnnestumiseks ning seeläbi positiivseks mõjuks Eesti ühiskonnale tuleb läbida teatud etapid ning maandada üleskerkinud riskid.

Joonis 1

Etapid Geenivaramu projekti õnnestumiseks
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Selge ja korrastatud tervishoiu andmebaas;
· Investeeringud Eestisse - uued töökohad;
· Diskussioon ja inimeste teadvuse tõus;
· Haigestumise riski määratlemine, ravitulemuste parendamine ning kulutuste vähenemine.
Joonis 2

Riskikaart

Riskid Eesti Geenivaramu ebaõnnestumiseks
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